

龙江森工集团

人才强企

生态理念入脑入心 绿色高地增强动能

“乡土专家”张振峰 森林经营“点子”多

龙江森工集团 先进集体个人获表彰

本报讯(李佳晨 邓磊 记者马一梅 李健)为表彰先进、树立典型,激励各级工会组织和广大工会干部忠诚党的事业、服务职工群众,近日,黑龙江省总工会授予龙江森工集团工会委员会等100个集体省模范职工之家称号,授予大海林局公司中国雪乡二浪河景区服务中心工会等100个集体省模范职工小家荣誉称号,授予徐贵峰等100名个人省优秀工会工作者称号,并对在工会工作中作出突出贡献的工会积极分子和工会之友给予通报表扬。

- 获奖名单: 省模范职工之家:中国龙江森林工业有限公司工会委员会 省模范职工小家:龙江森工集团大海林林业局有限公司中国雪乡二浪河景区服务中心工会 省优秀工会工作者:徐贵峰(龙江森工集团林口林业局有限公司工会副主席、经费审查委员会主任) 省优秀工会积极分子:崔健(龙江森工集团清河林业局有限公司工会副主席) 省优秀工会之友:吴兴涛(中国龙江森林工业集团有限公司综合办公室主任)



龙江森工林区优良的生态环境。

□文/摄 张牧秋 本报记者 马一梅 李健

8月15日,正值首个全国生态日,山河屯林业局有限公司局址文化广场的LED大屏幕上循环播放着龙江森工集团的生态建设公益宣传片《执笔绘就绿色高地 生态森工勇当先锋》,高亢的音乐声,精美的画面,吸引了大批居民驻足观看,大家纷纷感叹生态文明建设带来的新变化,赞叹着林区大地处处皆美景……

生态文明建设功在当代、利在千秋。为迎接首个全国生态日,深入传播“绿水青山就是金山银山”的发展理念,进一步增强全社会生态文明意识,增强全民生态环境保护的思想自觉和行动自觉,龙江森工集团权属各单位纷纷开展形式多样的活动,引导林区广大职工群众参与到生态文明建设当中。



张振峰(中)与同事交流。

□文/摄 张牧秋 本报记者 马一梅 李健

扫一扫树木上挂的“二维码”,该树的胸径、树种、冠幅伐后和复测后的生长量对照数据等信息就会呈现在手机屏幕上。2022年,龙江森工大森林林业有限公司开展了成效监测信息化系统建设,选取120余块固定样地进行成效监测,并对监测树木挂上有“个人信息”二维码的号牌。

这种可扫描出相关信息的树牌,就是大海林局公司森林经营管理部部长张振峰与多家单位合作研发的监测信息化系统,用手机扫码即可查询展示抚育生产作业视频、作业前后及当年生长因子变化数据,实现经营效果监测的可视化、信息化、大众化。

张振峰在森林经营工作中敢于创新,与东北林业大学、省林科院建立了战略合作,共同开展联合攻关,破解森林经营技术难题,积累了丰富的管理技术经验,被誉为森工营林行业的“乡土专家”,2023年被龙江森工集团党委评为优秀共产党员。

多年来,张振峰在营林战线上尽职尽责,以提高森林经营质量为宗旨,创新工作方法,提高了森林抚育技术水平。重点加强苗木保水管理,严格要求“五不离开”造林,有效提高了春造林质量和造林成活率。在调整造林树种结构中科学育林,大力营造红松混交林,使大海林局公司红松树种造林面积占比提高到95%,混交造林面积提高到100%,造林树种结构渐趋合理。通过强化质量管理,加大科技支撑力度,大海林局公司森林经营水平与退化林修复水平得到全面提升。创新应用了无人机遥感监测技术,普查松科森林62.5万亩,全面提高了普查监测能力,林业有害生物防治取得重大成果。

为推动森林经营整体工作水平,由张振峰主导开展了5个实验试点项目,选建了上百块实验林,总结了人工落叶松速生林经营、天然珍贵树种大径材林经营、柞桦萌生林退化修复等十余个经营模式,建立了6个森林经营样板林基地,做到以点带面,切实提高了森林经营水平。

2019年,在他的带领下,大海林局公司大力开展红松大径材培育工作,合理调整林分密度,大幅度提高大径材率,显著增加结实量,实现国家储备红松大径材持续经营、可持续利用。

张振峰不断加强学习实践,切实提升了履职能力和为职工群众服务的能力。由于工作出色,2022年,他被任命为公司森林经营管理部部长。“未来,我将以更加饱满的工作热情、扎实的工作作风投入到营林生产工作中,为林区生态建设作出更大贡献。”张振峰说。

产业富企

森林食品集团 展会归来收获丰



本报讯(邓静静 记者马一梅 李健)为提高“森”标高端品牌和“黑森”标中高端品牌在全国的知名度,近期,森林食品集团先后参加了广州私域团长大会和2023中国深圳第九届国际现代绿色农业博览会。

8月8日至9日,由广东省直播电子商务协会主办的广州私域团长大会在广州保利世贸展览馆举行,森林食品集团受邀参展,并参加了广州私域趋势论坛。据悉,参加此次展会的有全国知名直播电商品牌商家、平台、MCN机构、主播及产业链相关单位,更有多位品牌主播在展馆选完品现场直播。

展会上,森林食品集团凭借国企背书、超强的品牌竞争力、多定位的丰富产品线、优质的产品品质、灵活的合作模式、成熟的一件代发货源资源,吸引了众多私域赛道头部渠道、头部服务商主动洽谈合作。通过参加专业展会,大大提高了私域电商营销渠道的高效开展,加快森林食品集团销售渠道下沉,填补销售渠道空白点,为提高深度分销能力奠定了基础。

8月11日至14日,2023中国深圳第九届国际现代绿色农业博览会在深圳福田会展中心举行。森林食品集团携“森”标高端品牌和“黑森”标中高端品牌拳头产品参展。展会上,森林食品集团产品凭借高端健康食品定位、先进的品牌理念、健康的自然食品品质深受参展企业和嘉宾的好评。本届展会,森林食品集团与深圳尚易投资集团、深圳壹点科技、广州农商银行等7家公司达成意向性协议;与快团团平台、久久红食品供应链、广东省餐饮服务行业协会、慧生活等6家企业签约合作。

介绍森林食品。 邓静静 本报记者 马一梅 李健

多维度宣传 提高参与度

“向舌尖上的浪费说不 与生活中的节约同行”“节能尽一份力 降碳多一份心”“绿色生活 全民行动”……

首个全国生态日当天,“全国生态日”宣传海报和宣传标语在林区各地随处可见。广场大屏幕、过街电子屏全天滚动播放;宣传栏、宣传展板同步更新,从生物多样性、生态环境保护、低碳生活等角度全方位多维度进行宣传,提高了职工群众的参与度。

“您了解什么是低碳吗?”“如何做好生态保护?”山河屯、鹤北、穆稷、双鸭山、柴河、绥阳、兴隆林业局有限公司的机关职工与志愿者们走上街头发放宣传材料,为群众讲解关于生态环境保护的重要性,号召群众从身边小事做起,争当生态卫士,共同守护绿水青山。

在国家首个生态日到来之际,我们开展此次宣传活动,向职工群众讲解保护生态、保护美好家园的重要性,进一步激发大家关心支持生态文明建设、践行绿色生活理念,为创建文明生态林区、锻造生态铁军营造浓厚氛围。“双鸭山局公司三岔河经营所所长肖爽说。



张贴宣传海报。



绘制宣传画。

保护大森林 我们在行动

为以实际行动引导林区群众争做生态文明的践行者,林区各单位积极开展整治辖区环境等志愿服务活动,不仅有效改善了人居环境,还增强了职工群众的环保意识。

15日一早,绥陵林业局有限公司组织各林场干部职工开展了“保护大森林,保护母亲河、保护黑土地”行动。大家拿着夹

子、垃圾袋,分组捡拾场区纸屑、饮料瓶、烟头等垃圾,并对隐藏在草丛中的垃圾进行细致清理。经过一上午的劳动,各划定区域的垃圾清理完毕,收集堆放到了指定地点,各林场卫生面貌焕然一新。

通北、迎春、八面通林业局有限公司各基层党支部积极发挥党员先锋模范作用,在全国生态日到来之际,开展了清理河道

“未来”护生态 生态有未来

生态环保,从小做起。各单位通过各种形式有针对性地对青少年儿童开展生态文明教育活动,让“未来”护生态、生态有未来。

“天空是小鸟的家、河流是鱼儿的家、地球是我们的家,我们同在蓝天下,伸出双手呵护美丽家园……”沿河林业局有限公司幼儿园的老师们通过PPT讲解、播放低碳动画片、手指操等多种形式,为孩子们讲解了以低碳生活为主的一系列生动有

趣的环保知识。老师们还从生活中的细节入手,向孩子们介绍了日常生活中与环境保护息息相关的事情,普及了节水节电、节能环保、垃圾分类、保护树林等环保方法,并倡导同学们在生活中争做“环保小卫士”。

黑龙江林业高级技工学校利用暑期举办了“生态‘童’行 相伴成长”亲子活动,邀请教职工子女参加。活动中,家长与子女一起动手操作,利用废旧材料进行创造

再利用,变废为宝,并制作出独特的亲子手工作品。孩子们还亲自绘制了生态文明宣传标语和图案,并将其张贴在校园内,传播环保意识和生态文明理念。

人不负青山,青山定不负人。龙江森工集团将以首个全国生态日为契机,加强生态文明宣传引导,全面展示林业生态文明建设成果,在增绿、管绿、护绿、用绿、活绿中,全方位、高标准推进森工林区生态文明建设。



绿水青山 避暑有方

省林区法院 多元化解矛盾纠纷止于诉前



□文/摄 本报记者 马一梅 李健

近年来,黑龙江省林区两级法院充分发挥审判机关在多元化纠纷解决机制中的引领、推动、保障作用,努力把非诉讼纠纷解决机制挺在前面,主动融入基层社会治理大格局,坚持和发展新时代“枫桥经验”,立足“四个强化”,推动更多法治力量向引导和疏导端用力,抓前端、治未病,加强矛盾纠纷源头预防、前端化解、关口把控,最大限度减轻人民群众诉累,促进基层社会和谐共治。

因地制宜 做精做优

黑龙江省林区中级人民法院下辖7个基层法院,17个人民法庭,辖区包含23个林业局公司,285个林场所。林区法院结合辖区特点,坚持做精做优,在全区范围内创建“山林无讼”品牌。按照“试点先行、以点带面、全面铺开”工作思路,在每个基层法院打造1个“无讼林场”。

目前,7个基层法院“无讼林场”示范点均已挂牌,且均实现“零诉讼”目标,努力将矛盾纠纷防范在源头、化解在基层、消灭在萌芽,真正做到了“矛盾不出场,纠纷不成讼”。

多元共治 便捷服务

“多元解纷”“诉源治理”不是法院的“独角戏”。林区法院主动与辖区林场、社区、司法所、派出所等职能部门联动,构建人民调解、行业调解、行政调解、司法调解多元解纷,参与共建林行业全覆盖的调解组织网络,形成诉源治理合力,共同为群众纠纷调解和提供“一站式”“一条龙”便捷服务。

亚布力法院联合辖区公安局、检察院、林场所,创建“5+1+0”诉源治理新模式,在每个林场派驻一位法官、一位检察官、一位民警、一位人民调解员以及林场所负责人,五方合力解决每一件纠纷;东方红法院建立“司法推动+各方参与”诉源治理联动机制,有效将矛盾纠纷化解在诉前,解决在诉外;鹤北法院主动与林场、社区、公安、工会、供热公司等单位对接,建立家事纠纷、供用热力合同纠纷等诉调对接机制,多元共治,协调联动,切实让矛盾纠纷止于“诉前一公里”。

矛盾排查 防患未然

为切实将辖区矛盾纠纷化解于苗头、解决在诉前,林区法院全面对接辖区林场,实现“一林场一法官”全覆盖,建立包林场法官与林场工作人员常态联络、定期排查走访制度,对苗头性纠纷摸清底数,提前预判,及时评估,确保对林场百姓矛盾了然于胸,防患于未然。

与此同时,建立“法官+调解员”工作机制,组建诉前调解资源库,吸纳退休法官、司法所工作人员、人民陪审员等社会力量参与调解工作。通过“线上+线下”“集中+即时”的方式,在矛盾发生之初即介入干预,不诉也“理”,扎实做好纠纷的预见性调解和全过程辅导,使矛盾调处在诉前,化解在基层,从源头上减少诉讼发生,矛盾纠纷在家门口就地化解。

开展活动 宣传赋能

今年以来,林区法院结合诉源治理工作,认真落实“谁执法谁普法”责任制,深入开展民法典、环境保护法、未成年人犯罪、电信诈骗、非法集资等系列普法宣传活动,联合辖区林业局电视台,开设“普法小课堂”栏目,结合典型案例,解读法条、释法析理。

诉源治理是人民法院参与构建基层社会治理新格局的重要方式,也是人民法院主动回应新时代人民群众司法新需求的必然要求。今年以来,林区法院诉前调解案件1791件,诉前调解成功分流率50.86%,参与调解调解员44人,调解员月均调解纠纷5.82件,一定程度上减少了诉讼增量,减轻了群众诉累。

双鸭山林业局有限公司施业区内的青山国家森林公园始建于1985年,位于完达山脉北麓,双鸭山市区东南18公里处,因山势延绵、水秀山青而得名。公园总面积28485公顷,森林覆盖率82%,是国家AAAA级旅游景区。

年初以来,青山国家森林公园致力于打造沉浸式文旅新场景、新业态、新体验,持续聚焦“食+住”多业态发展、“白+黑”全天候畅享、“陆+水”全范围覆盖,大力探索“夜间经济”,融合美食、夜景、文化活力等新兴元素,营造出更具“青山味”的多元消费新场景。通过丰富的自驾游、家庭游、亲子游、户外赛等活动,让青山国家森林公园成为主题化、多业态、成闭环的一站式旅居“微度假”目的地。

林雪 本报记者 马一梅 李健